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A költözködés! költség,
Érdekes vita tárgy volt ez, a tiszán­

túli egyházkerület közgyűlése nov. 14-iki 
ülésében. Egyházi életünk kiváló férfiai, 
Miát mondhatnék jogtudósai is nyilat­
koztattak felette véleményt és pedig egy­
mással ellentétesen.

Az e'vi kérdés az volt: fizesse-e 
valamely egyház tanítójának a költöz­
tetési költséget; mert a h. böszörményi 
nagy egyház e tekintetben, a tagadás állás­
pontjára lépett s megfelebbezte egyház­
megyéjének azon döntését, hogy tartozik 
és fizessen.

Az alaki kérdés pedig : közigazgatási 
vagy törvénykezési bíróság elébe tarto­
zik-e az ügy, tehát illetékességi volt.

Az első, hogy egy nagy egyház 
presbvteriuraa kérdésessé teszi, valamely 
tanítójának költözködési költsége, vissza­
térítési, — talán előlegezést, — általá­
ban fizetési kötelezettségét, nagyon meg­
döbbentő s önkéntelenül azt kérdezzük : 
mi lehet ily szűkmarkúságnak, ily leg­
kezdetlegesebb méltányosság kérdésessé 
tételének az oka ? . . . Pénz-hiány ? . , . 
Ezen feltevésnek határozottan ellene mond 
a böszörményi egyház helyzete, amely 
ha előre nem látta is el, hogy tanítót 
választ, s költöztetési költségre szüksége 
lesz ; de költségvetésében »előre el-nem 
látható szükségletek fedezésére kell rovat­
nak lennie, amiből ilyes kiadások fedez­
hetők és fedezendők. Azt pedig egy er­
kölcsi testületnek a legkezdetlegesebb 
erkölcsi érzéssel is be kell látnia, hogy 
a tanító hivatalába beköltözés! költsége,

Dal a táncziskoláról.
Úgy történt: a táncziskolában 
Együtt lánczoltuok, Öo, meg én. 
Hogy igy történt, a maga vétke, 
Hisz volt ott nálam szebb legény. 
Mindegy! Magára vessen érte 
S e vei aért is Önt éri vád:
Önnek ígértem meg, hogy versben 
Zengem meg a táncziskolát.

S hogy itt ülök most, eltűnődöm . . . 
Ez az Ígéret mily nehéz, —
Eszembe jut annyi édes arcz 
És annyi édes ílirtelés.
Szőke és barna angyalarczok 
Mosolygnak kedvesen reám 
És közöttük egy édes arczú,
Egy aranyos ki?, fess leány . . .

A hajánál van tán barnább i?, 
Igézőbb szem is van talán 
És megbocsásson: e körülmény 
Előttem örökké talány:

nem mást, hanem csak a meghívó és 
elfogadó egyházat terhelheti, akár ter­
mészetben szolgáltatja ki a fuvart, stb. 
akár átalányban határoztatik meg a 
költöztetési költség. Amint volt ez mindig; 
amint lehet mai napság is a mi egy­
házainkban. S nincs is reá — ludtunk- 
kal — előzetes eset, hogy egy egyház, 
amely esperesi konczesszával hívhat és 
helyezhet be egyházi hivatalviselőt, — 
a beköltöztetési költséget valaha meg­
tagadta volna.

A böszörményi egyház jelen esete 
tehát az első ilyen sajnálatos esetnek 
tekinthető és követeli azt, hogy jövőre 
az ilyen kérdések felmerülésének még 
csak lehetősége is meg zűntettessék, még 
pedig nemcsak esetről-esetre döntéssel, 
hanem a kérdéseket kizáró kötelező 
határozattal, hogy I. i. az egyházi hiva­
talviselők beköltöztetési költ­
ségét az egyház tartozik 
viselni. Analógiát szolgáltat erre pld. 
az állami hivatalnokok áthelyezésével járó 
költözési költségeknek az állam általi 
viselése is.

A mi az egyházkerület egyik — 
vagy másik bírósága illetékességét illeti : 
véleményünk szerint ezen kérdésben 
még vitára sincs szükség ; mert az ily 
ügynek elintézése az egyházmegye bel- 
jogkörébe tartozik, amely kizárja a feleb- 
bezést az egyházkerületre, mint olyan 
melynek jogosságához kétség nem fér s 
mint amely sürgős elintézést is követel. 
Tulajdonképp ez, egyszerű elnöki elinté­
zés tárgya volna: az esperes a netalán 
méltányosságot nem ismerő presbyterium-

Mert hisz ott, a táncziskolában 
Sok szép lekny volt — meglebe',
De ki velem verset Íratott,
Nekem legszebb, legkedvesebb. . . ,

Grrósz Sándor.

A főpróba.
— A Debreczen tárczáj*. —
Irta : Pakots József.

A néző.ér sötét volt. Csak a zenekar 
lámpái pislogtak, halvány fényfoltokat hintve 
a kótalapokra. Üres páholy-lyukak ásítottak 
bele a sötétségbe, a földszinti széksorok kö­
zött is al;g lézengett egy par ember. Hosszú 
hajú, szemüveges kritikusok, zenészek, újság­
írók.

Lassan gyűllek a tőpróbára. Kint az ut­
cán ragyogva ömlött el az ősz meleg, ál- 
mositő verőfénye, itt a nagy, üres színházban 
szinte hideget lehelt a sötétség.

Nemsokára megélénkültek a széksorok. 
Világos asszonyi ruhák vegyültek belő a sö­
tét férfi kabátok közé, elfojtott kacagás volt 
hallható itt is, ott is. Irodalmi asszonyok ül­
tek itt itt egytől-egyig. írók, művészek fe-

nak meghagyja a méltányos költség ki­
fizetését, netalán ellene a végrehajtást a 
közigazgatósági hatóság utján foganato­
síttatja ; iegfölebb — talán óvatosságból 
— az egyházmegye közigazgatási bíró­
sága véleményét kérve ki.

Az esperest, vagy hát egyházmegyét 
megilleti, ilyen kétségbevonhatlan ügy­
ben a belköri intézkedés joga ; a sür­
gősség is ezt követeli, mert annak a 
tanítónak, aki esetleg a beköltözési költ­
séget előzetesen maga viselte : szüksége 
van ennek minélhamarabbi visszatéríté­
sére s nem várakozhat, a bírói ítélettel 
együtt járható felebbezés állal megkívánt 
időhaladékra.

A dijlevélbe a köl öztetési költség 
fel nem vehető, bizonyos összegben 
meghatározva ; de a pályázat kihirdeté­
sénél átalányban mindannyiszor kitehető; 
vagy a meghívásnál ez, az esperes által 
mindenkor megkívántaié dijlevél bemu­
tatásakor, terjeszthető be és erősíthető 
meg;igy más; — péld. bírói eljárást fe­
leslegessé tesz, amikor már a választott 
b3lhivatalnok lakáshelye tudvalevőn : a 
költöztetési költség pontosan is meghatá­
rozható.

Ily eljárás mellett aztán meg lehet 
óvni az egyházkerületet attól, hogy a 
közgyű ései előtt felszaporodott ügyek 
halmaza még olyan ügyekkel is nevel­
tessék, amelyek természetüknél fogva 
nem is elébe tartoznak s az egyházme­
gyén, vagy maga az esperes által is vég 
érvényesen el intézhetők.

Az egyházkerületi közgyűlés most 
döntött a böszörményi tanító költözési

leségei, vagy maguk is írók és művészek. Egy 
magas barna színésznő köré többen gyüle­
keztek. Ünnepelt asszony volt és grófnő.

— Méliósagos asszony, hogy lehet az, 
hogy nem adtak neked szerepet a mai da­
rabban ? Te biztosan megmentetted volna.

Egy fiatal tiarcey kérdezte ezt s a grófnő- 
primadonna gúnyosan fele.te :

— 0 , hadd el barátom, még könyörög 
nekem a direktor, hogy húzzam ki a kátyú­
ból a szekerét. Majd meglátjuk.

— De hát ki az a Felleghy ? — kér­
dezte egy kis újságíró valamelyik támlásszék 
öbléből.

— Már mint a szerző ? Hát egy uj nagy­
ság, aki bizonyára rokona a direktornak.

— Láttad ?
— Hogyne ! Az operettje próbáin néha 

megjelent. Roppant szürke ember, valami fize­
téses Írnok. Még a kellékest is megnagysá- 
golta.

— Pompás I Hát írnok ? Melódiák, a 
melyek az aktacsomók közül röpülnek a vi­
lágba. Na, csakhogy ne kerüljenek ad akta I 
jegyezte meg egy száraz, fáradt arcú kritikus 
ciniku an.

A színházi zenekar hangolni kezdett. A 
karmester föllépett a pódiumra és fejére csa -
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költsége ügyében, döntött pedig raéltá- 
nyosan úgy, hogy az egyháznak fizetnie 
kell. Óhajtjuk, hogy jövőre ilyen döntésre 
szükség ne legyen : nem lesz pedig ak­
kor, ha az ilyen netalán előforduló vi­
lágos ügyben az egyházmegye, illetve 
az esperes jogkörébe tartozónak monda­
tik ki, a végérvényes elintézés.

— a—r.

Debreczen, november 16.
Bethlen Gábor szobor-ügy. A Bethlen 

Gábor szobor-bizottság, melynek czélja orszá­
gos gyűjtéssel a fejedelemnek Nagy-Envedeo 
szobrot álli ani, megalakult. Elnökké Bánffy 
György gróf v. b. t, t, főajtónálló-mester, az 
erdélyi ev. egyház főgondnoka, a fejedelem 
egyenes leszármazottja. (Hogy-hogy ?! Volná­
nak Bélfalén Gábornak egyenes leszárma­
zottjai ? ... mi a történelem nyomán kérdjük 
ezt 1) Alflnökökké Bethlen Géza gróf, Torda- 
Aranyos vármegye főispánja és Zeyk Daniel 
Alsó-Fehér megye főispánja, titkárrá Bodrogi 
János a Betblen-kollegium tanára választatott 
meg. A szazas bizottság Erdély vezerferfiaiból 
alakult meg. Az alakuló gyűlés a Beth en- 
főtanoda dísztermében volt, melyen Zeyk 
Dániel főispán elnökölt. Az ünnepelvén, melyen 
a vidékről is nagyszámú előkelőség vett részt, 
Váró Ferencz tanar alkalmi versét szavalta el 
és az ifjúság hazafias dalodat énekelt. (Ez 
talán a Bethlen főtanodának kárpótlás lenne 
theológiai tanszakán tett merényletért ? !)

Miniszteri tanácskozás. Tegnap dél- 
elő t a képviselőház ülése után a Ház minisz­
teri szobájában miniszteri tauácskozás volt, a 
melyen a kabinetnek a fővárosban időző va­
lamennyi tagja részt vett.

A koronatanács. A félhivatalos Buda­
pesti Tudósító jelenti : Ö felsége tegnap dél­
előtt Goluchovszki yróf közös külügyminisztert 
és Welsersheimb gróf osztrák honvédelmi mi- 
nisztert magánkihallgatáson fogadta. Délután 
ő felsége elnöklósevel közös minisztertanács 
volt, amelyen részt vettek : Goluchovszki gróf 
közös külügyminiszter, Krieghammer báró lo­
vassági tábornok, közös hadügyminiszter és 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter ; tavábbá 
Széli Kálmán és Clary gróf miniszterelnökök, 
Lukács László és Koíazolucki pénzügyminisz­
terek, Fejérváry Géza báró és Welsersheimb

pott cilinderrel, hanyagul adta az utasításokat 
zenészeinek.

A suttogás és kacagás megszűnt. A be­
szélgetők szétrebbentek és belehuzódtak a 
vörös, puha székekbe. A zenekar belefogott a 
nyitányba.

II.
Sápadt, vézna, kopott ember surrant be 

a színházépület hátuDó kis ajtaján. Félve, alá­
zatosan támolygott végig az öltözők folyosó­
ján s a nézőtérre lépve, helyet foglalt valahol 
a legutolsó széksorban. Belegubózta magát a 
széles galléru köpenyegébe és félre tekinge­
tett szé'. Szinte kéjjel temetkezett bele a sö­
tétségbe.

A szerző volt. Nem volt itt egy bizal- 
más ismerőse, egy barátja sem. Téveteg te­
kintettel vizsgálta az arcokat, figyelt, észlelő­
dön. Vájjon hogy fogadják vállalkozását ? — 
Megborzadott. Csupa kegyetlen cinizmust, hi­
deg közönyt olvasott le az arcokról. Vad 
kétségbeesés szorította össze a torkát. Kiáltani 
szeretett volna, hogy ne fogjanak bele az 
előadásba. Csak tréfált. Nem akar 6 hírnevet, 
elismerést. Csak a gúnytól kíméljék meg.Csak 
ne kacagták ki.

Hiszen nem akar tolakodni. Bocsássanak 
meg neki. Bolond volt, beteg volt, mikor 
dicsőségről álmodott. Hogy merne ő ilyen 
fényes társaságba bekivánkozni?

Lássák, hiszen úgy megalázkodik. Csak 
kegyelmezzenek meg. — Hiszen megbánta a 
merészségét. Aztán nem is ő a hibás. Ö csak 
próbálkozott. Benyújtotta a darabját. Nem 
érti. nem tudja, mi üthetett a direktorhoz, hűgy

gróf honvédelmi m niszterek. A közös minisz­
teri tánácskozás az 1900. évi közös költség­
vetés végérvényes megállapításáról s a delegá­
ciók egybehivására szükséges intézkedések m**g 
álapitásával foglalkozott.

Az 1848/9-es honvédegylet központi 
gyűlése. A negyvennyolczas honvódegyletek 
évi nagy gyűlését tegnap délelőtt tiz órakor 
nyitóba meg Podmaniczky Frigyes 
báró az uj városháza nagy termében. Mikár 
Zsigmond főtitkár konstatálta, hogy harminc­
két egyesület van képviselve nyolczvankét 
taggal. Krúdy Gyula fölszólalására elha­
tározták, hogy a választmányból időnkint 
kilépő tagok névsorát, minden vidéki egye­
sülettel közük a meghívóval egyidejűleg, Az 
évi jelentés megemlékezik az aradi gyász- 
ünnepen és a budavári bősök ünnepén való 
részvétéiről. Fölemlíti a {[jelentés, hogy a köz­
ponti bizottság résztvett a magyar király 
császári tróoralépésének évfordulóján tartott 
istentiszteleten. (Hjah u túlzó loyalitás okve- 
tetleokedik a hódolattal s nem veszi tekintet­
be, hogy err ■ a tüntetésre nincs szükség és 
nemis kényszerítheti senki és semmi az 
1848—9 es honvédeket, akik harezban állot­
tak a császár seregeivel, stb. stb. oknál fogva 
tehát itt anakronizmus van.)

Krúdy Gyula kifogásolta is, hogy a 
bizottság részt veit a császár jubileumi ünne­
pén. (De há* a központi bizottság elnököstül 
és mindenestől abból a pártból való am ly 
mindennél felebb valónak tartja azt a hódolat 
mutogatást, mint az 1848—9-es honvédség 
történet szerinti hamisillan felfogását, Az 
ilyen félrecsapongás okozza azt, hogy a 
központi bizottság iránti bizalom hovatovább 
oszladozik s az évenkénti közgyűlésben! rész­
vétel gyengül)

Mtsár Zsigmond fö'olvasta a tavalyi nagy 
gyűlés óta elhunyt öreg honvédek névsorát. 
Éljenzéssel vette tudomásul a nagygyűlés a 
honvéd-men dékbáz kibővítését, amiért köszö­
netét szavaztak a honvédelmi miniszternek. 
(Persze ez is a korszellem. Mintha ilyes nem­
is köyeteltetett volna az orsz. ellenzék részéről 
H egyedül a honvédelmi miniszter agyából és 
szivéből pattant volna ki. Hát amit még 
1897-ben kére mezett a honv. orsz. közgyűlés 
hogy az 1848/9-es hon véd rokkantak segélye 
emeltessék, hol késik az éji homályban ?) B a- 
I o g b Sándor dr. bámulattá a számadásokat. 
E számadásokat felterjesztették a miniszterhez, 
aki jóváhag ta, egyúttal leiratban értesítette

elfogadta. Bizonyára nem volt más darabja. 
Azután meg azt gondolta: Próbáljunk szerenr 
csét 1 Hátha . . .

Köny szökött a szemébe. Szerette volna, 
hogyha ebben a pillanatban mindenki meg­
érezte volna az ő gyötrődését és megesett 
volna rajta a szive. Csak könyörületet akart, 
azt. Irtózott, hogy kikaczagják, kigunyolják, 
rátaposnak. És akkor ...

Annyi álom, annyi ábránd egyszerre a 
sárban. Azelőtt olyan jól megvolt velük. — 
Dédelgette, a keblén melengette őket. Ez­
után ? . . , Iszonyatos lesz az élet a remény­
ség fénye, az álmok csillogása nélkül. Oh, eze­
ket hagyják meg neki. Ne tépjék szét durva 
kezekkel I

Eltűnik ő, mintha nem is létezett volna 
soha. Nem lesz láb alatt. Nesztelenül, aláza­
tosan fog e^rr^pni a házak oldala mellett, 
mint eddig. Irgalom 1 Irgalom 1

Zúgott a feje, a kezeivel görcsösen ka­
paszkodott bele a szék támlájába.

Ekkor lépett fel a pódiumra^n karmester, 
fején a félrecsapott czilinderével.

A nyitány bevezető hangjai recsegve 
zendültek meg. Élénk, gyors, merész ütemek­
ben szöktek előre a hangok, mintha szabad 
szárnyas gondolatok — csatáztak volna a’ 
levegőben.

Az utolsó széksorban fölállott a reszkető 
ember. A sápadtság helyett láng lobbant az 
arc/ába, előrehajolt. A gyötrelmen gondolatok 
barázdái elsimultak a homlokáról, nyugodt 
sugárzó derű ömlött el arczán.

Halálos csönbon viharzottak el a nyitány

az elnökséget, hogy a költségvetést ezentúl a 
közgyűlés ellenőrzése alá helyezi. Az indítvá­
nyok során Fejérváry Imre azt kí­
vánja, hogy a honvédség áldozzon Erzsébet 
királyné emlékének olyanképpen, hogy kiki a 
saját köreben iparkodjék gyűjteni az Örökimá- 
dás templomára. Az indítványt elfogadták. \ 
nagygyűlés újra megválasztotta a közpon i bí­
zó tsag, kilépő tagjait.

A közgyűlés vitatárgyai voltak még ; A 
budapesti, jászkerületi, Bars, Győr, Tordavár- 
megyei honvéd egyletek indítványa, hogy az 
1848/9-ki honvédek kizárólagos igazolási joga 
a honvéd egyletekre ruháztassók vis-za, (a 
honnan Bánffy br. idejében jogtalanul elvet­
ték.) s a kormányhoz kérelem idéztessék az 
öreg honvédek nyugdijának - őrmestertől le­
felé — megjavítása iránt (ami évekről évekre 
késik.)

Szentimrey Kálmán honvéd 
meoház parancsnoknak, hivatalának rendes és 
pontos teljesítéséért köszönet nyilváníttatott. 
(Rehabilitáció.) A közgyűlés 12 és fél órakor 
feloszlott.

A közgyűlésen jelenvolt öreg honvédek 
nagyobb része 1 órakor közös ebédre gyűlt 
össze a Clotild főherczegné által épített palo­
tában levő Gregorics féle vendéglőben. Az 
ebéd kedélyesen folyt le, sok érdekes pohár- 
köszöntő mondatott el. Az öreg honvédek me­
leg kézszoritással búcsúztak egymástól a jövő 
évi viszontlátás reményével.

A képviselőház ülése.
Rövid kis ülése volt tegnap a képvise­

lőháznak. Tegnap elfogadtak kei törvényja­
vaslatot, egyiket a posta-takarékpénztár uj 
épületéről, a másikat a szigetvár kaposvári 
helyiérdekű vasútról, ezeket szavazták meg 
tegnap harmadszori olvasásban.

Ezután tudomásul vett a ház három 
zárószamadási jelentést; végül pedig meg­
hallgatta B u z á t h Ferencz képviselő in* 
terpelláczióját; a melylyel Magyarországnak 
a pestis ellen való megvédésére tett intézke­
désekről tudakozódott. Két oldalról látja 
jönni a veszedelmet : a keleti határ felől, a 
honnan az Oroszországból kiüldözött zsidók 
hozzák a veszedelmet, mert nem engedik 
őket Romániába: és Fiume felől, a honnan a 
Berenice nevű, Lloyd hajóról jöhet a 
veszedelem. Közegészség! és egyéb intézke-

utolsó hangjai. Az emberek egymásra mered­
tek. A félelem igézete töltötte el a kebleket, 
a függöny hideg csöndben emelkedett föl.

Egy karénekkel kezdődött az előadás. 
Lágy, mélabus dal volt, templomi áhítat kelt 
a nyomába. És egyszerre az első sorban halk 
kimért taps hangzott föl. Megdöbbenve nézett 
mindenki oda. (Azon a helyen ritkán tapsol­
tak. Félelmetes ember ült ott. a legcziniku- 
sabb kritikusok egyike. S a karének utolsó 
akkordja tapsviharba veszett.

És láz ömlött el a széksorok között, 
forró, viharos láz, mely úgy hatolt, mim árny­
oszlató villanás — a hideget lehelő sötét­
ségben .. .

III.
— Direktor, direktor, gratulálunk! Micsoda 

muzsika és micsoda emberi De hát kerítsd elő 
nekünk a szerzőt.

A megtámadott színház igazgató szabad­
kozott.

— Engedjetek meg, nem tudom, hol van. 
Ma nem láttam.

A grófnő-primadonna felkaczagott.
— Ugyan hagyjáok, hát nem látjátok, 

hogy a kis hamis meglepetésre dolgozik. Még 
kisül utóbb, hogy valóságos kir. herczeg a 
szerző. Azt pedig, ne várjátok, hogy hajlongjon 
előttetek.

— Na-na, — mondta mosolyogva az 
igazgató — csak semmi fantázia. A szerző: 
írnok a városnál a második fizetési osztályból.

— írnok a második fizetési osztályból ? 
És ilyen tehetség ! Lehetetlen. De hát miért 
t itkolóztál vele ?
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déseket kér a minisztertől a pestis behurczo- 
lása ellen.

Az internelláczió egyes kérdései :
1. Van-e tudomása a belügyminiszter 

űrnek arról, hogy a Romániában felállított 
szigorú határőrzés mellett az Oroszország­
ból kiüldözött zsidók nagyobb tömegben ha­
zánkba vándorolnak s ez által a p-stis be­
hozatala veszélyevei fenyegetik hazánkat ?

2. Van-e tudomása arról, hogy a fiumei 
kikötőbe igyekvő Berenice nevű Lloyd-hajón 
halállal végződő pestis-esetek fordultak 
elő ?

3. Minő közegéezségügyi s egyéb intéz­
kedéseket tett a belügyminiszter ur, vagy 
szándékozik tenni a pestis behurczolásának 
megakadályozására?

Az interpellácziót kiadták a miniszter­
nek. A következő ülés szombaton, november 
18-án délelőtt 10 órakor lesz, a mikor a Ház 
tárgyalás alá veszi az igazságügyi miniszter 
javaslatát a királyi bíróságok és ügyészségek 
tagjainak az igazságügyi minisztériumban 
való ideiglenes alkalmazásáról. Ekkor fog 
válaszolni a pénzügy miniszter Ugrón 
Gábornák az osztrák arany-háború dolgában 
hozzáintézett interpellácziójára.

A szombati napirend megállapítása után 
az ülés már 11 óra előtt véget ért.

Statisztika a kirakatokban.
Korán rászáll az est komor fátyola a 

városra.
Egymásután gyuluak fel az utczák és 

kirakatok lámpái s nagy néptömeg hullámzik 
a fényes boltok előtt.

Lehetetlen, hogy a járókelők figyelme 
oda ne forduljon a fényes üzletek felé, mert 
hiszen kit nem érdekel a fény, a ragyogás ?

Fényben úszik estenként minden kira­
kat. A varos kereskedelme sátort ütött ösz- 
szes kincseivel. Raktári rejtekhelyeikről elő­
kerültek a legjobb, legszínesebb, legérléke 
sebb áruk.

Közeledik karácsony s minden vevő 
azon iparkodik, hogy kedveseit a családban 
valami széppel lepje meg. Jól tudja ezt a ke­
reskedő s epen azért hozza portékáját kira­
katában a nyilvánosság elé.

őszintén megvallom, hogy nekem a sta­
tisztika ritka esetben imponál. Láttam, hogy 
mi módon készítik az illetők a maguk ipari,

És a karmestert rohanták most meg.
— Igen, mért titkolóztatok vele, mester ?
A karmester mogorván adott jelt pál­

cájával a sugólyuk bádog tetején. Maga sem 
értette ezt a váratlan sikert és boszankodott 
miatta.

A függöny újra fölgördült.
A sötét nézőtéren tombolt a láz. Arról 

a jól ismert helyről, hol a legfélelmetesebb 
kritikus ült, egyre hangzott a taps. Felvonás 
végén újra látni akarták a szerzőt. A szeren­
csés szerzőt, a ki írnok a városnál a második 
fizetési osztályból.

A hátulsó széksorból vontatottan, re­
megve indult előre a sápadt arcú szerző. Ko­
pott, szegényes, fekete ruhája kirítt az ele­
gáns, divatos öltözékek közül. Az igazgató 
észrevette* Odasietett és hirtelen magával 
vonta.

Nehány perc múlva a függöny előtt, az 
igazgató karján megjelent az Írnok. A tütét 
nézőtér hullámzott s a taps lázasan tört ki.

IV.
A főpróba után — délután 1 óra volt 

már s as emberek igen éhesek — a zeneiro­
dalom uj csillaga, a kopott ruháju írnok 
büszkén lépett ki a színházépület ajtaján s 
mikor az ajtó előtt ácsorgó kiváncsi fiatal 
újságíró gyerekek tiszteletteljesen vették le 
előtte a kalapjukat, fennhéjázóan, gőgösen 
nézett végig rajtuk és nem köszönt. Nagy 
ember volt már.

mezőgazdasági és tanügyi statisztikájukat. 
Ritkán dolgozhatnak biztos adatokkal- Jelen­
tésük igy nem egyeb, mint számcsoportokban 
kifejezett kombinsczió és következtetés.

Nekem bizony a kirakatok többet, job­
ban és biztosabban magyaráznak, mint azon 
számok, melyeket a ki nem fejlett statisz­
tikai tudomány módszere muta fel. Ezekben 
a kirakatokban a szemlélődő magát a várost 
látja.

A városnak szükséglétét, ízlését, va 
gyoni erejét, hajlamait, vágyait es divatját 
alaposabban megmutatja egy séta, mint a leg­
gondosabban szerkesztett leírás.

Egy ilyen séta kevés gyönyörűséggel jár 
és sok bánatot okoz. Velencze, Bécs, Elő­
renéz, Nápoly, Páris amerre csuk jársz, min­
denütt magát mutatja. Mindeniknek jellege 
van. Meg Prágának is van, sőt Grácznak is 
valamiképpen Triesztnek. A sétáló ráismer a 
kirakatról a városra.

Itt egy metszet, ott egy ékszer, e he­
lyen egy polez, amott egy bronz, csipkeháló 
itt, zománezmunka ott; olykor egy karosszék, 
máskor egy kanna, sokszor egy dombormű, 
máskor egy korál-darab nyújt jellemző emlé 
két az egész varosról.

Nézem, keresem, kutatom a magyar vá­
rosok kirakataiban is az effajta eredetisége . 
Vonásokat szeretnék fölfedezni, melyekről 
jellemökre lehet következtetést vonni. Látni 
óhajtom, mit produkál például a szép Buda­
pest az emberi czivilizaczió nagy műhelyt e- 
lepén ? Hol az a hely, a melyről az emberi 
munkásság versenyterén ezt mondhatná, ez 
az enyém, itt én vagyok és senki más ?

íme, ez itt Kiua; ráismerek egyetlen 
sétabotjáról Ez itt Iudia ; ráismerek kalapált 
edényéről. Az ott Bokhara ; ráismerek a sző­
nyegrajzról és színeiről. Ez a melltü Velen- 
ezében készült ; azon a csecsebecsén bécsi 
zománcz van ; ez a gobelin Parisban készült; 
azt a fegyverf Angliából hozták ; ez a farag- 
vány Svájczra emlékeztet ; az a kristály 
Csehországra ; ez a vászon Sziléziára ; az a 
selyem Lyonra ; ez a posztó BrQnre — ez az 
üveg, az a vas. ez a szerszám, ez a porczel- 
lán, ez a tolikés, ez a tinta tartó... mind­
mind valamennyi, idegen művésznek a rajza, 
idegen telepnek, idegen munkásnak a készít­
ménye.

Négyszász millió forintot adunk éven­
ként országok munkájáért. Ezzel szemben a 
mi nyersterméoyeinkért alig kapunk három- 
százmilliót.

Hát bizony elég szomorú a mutatja, 
hogy mily nagy feladatok előtt állunk.

De nem kell kétségbe esni.
Ha a magyar nemzet hazafiassága erő­

sen pártfogásába veszi a nemzeti ipart és 
kereskedelmet, akkor az idegen tárgyak el­
tűnnek a kereskédelemből és magyar ipar 
termékeivel ajándékozhatja meg kiki szeret­
teit , . .

Az lesz az igazi, boldog karácsony !

KÜLFÖLD.
Pénzügyi reform Egyiptomban. A

khedive a hatalmasságok jóváhagyásával ren­
deletet bocsátott ki, a mely szerin: ezentúl 
az államadóssági pénztár szavazattöbbséggel 
bármely összeget szavazhnt meg a kormány­
nak a tartalékalapból. Egyhangú határozat 
csak rendkívüli hadiköltségek vagy expedíci­
ókra való kiadások megszavazásánál szüksé­
ges. Ez a rendelet véget vet szoknak a zava­
roknak, a melyek a vegyes bíróságoknak az 
államadóssági pénztárra vonatkozó határoza­
tából származtak. Bizouyosra veszik, hogy a 
vegyes bíróságokat februárban újra kinevezik 
öt esztendőre.

Szudánból. Londoni, nov. 15-ki tudósítás 
szerint : a Times-nak azt jelentik Kairóból, 
bogy a khalifa a Fehér Nílus mentén fölfelé 
nyomul és elérte Ábbah szigetet, a mely 160 
mértföldnyire van Khartumtól.

A háború.
Londonban nagy izgatottsággal várják 

a legközelebbi napok híreit a délafrikai harc­
térről. Ámbár bizalmat önt az emberekbe, 
hogy a segítő csapatok nagyresze már Dur- 
banba érkezett, nagy aggodalommal vannak 
eltelve Ladysmith sorsa mißt!, a melyről 6 
nap óta nem érkezett hir, sót nemcsak Lady- 
smithről, de az egész harctérről 6 nap óta 
alig kapott London újabb távirato'. A* burok 
óriás elszántsággal készülnek az újabb harcra, 
a tulajdonképpeni nagy harcra, a mely csak 
ezután fog kezdődni, ha Builer tábornok egész 
haderejével síkra száll. Builer tábornok ter­
vét azonban a burok nem ismerik ; — egy 
ellenőrizhetlen és kevéssé megbízható hir azt 
újságolta tegnap, hogy Builer tábornok is Na- 
tálba ment, mert hadműveleteinek főszinhelyét 
ide akarja tenni. Egy másik jelentés, a mely 
régibb keletű, egész bizonyosra állította, hogy 
Builer Fokvárosból a szárazföldön indul meg 
Oránzs ellen.A burok a nagy angol sereg kö­
zeledésére sem esnek kétségbe ; a harctér 
olyan nagy kiterjedésű, hogy azon 30 —40 
ezer ember szinte eltűntek s a burok, ha nyílt 
ütközetbe nem bocsátkoznak a rendas angol 
katonasággal, tudják a módját, hogy guerilla 
harccal hogyan lehet az ellenségnek kárt 
csinálni, őt folytonosan zaklatni, esetleg szét­
darabolni s ha lehet, úgy szétverni. Arról 
szó sem lehet, hogy az angolok csak úgy egy 
csapásra leverjék a búrokat ; bosszú lesz még 
a háború, a mit legjobban bizonyít az, 
hogy az angolok bár eddig 60 ezer embert 
küldtek Dél-Afrikába s most újból 60 ezret 
szerelnek föl, még egy hadtestet mozgósíta­
nak s a közeli időkben azt is Dél-Afrikába 
küldik. Ezentúl fog még csak megkezdődni 
az életbalálra való harc.

Anémet császárangliaiutja. 
Vilmos császár, mint táviratunkban is közöl­
jük, angliai útjában maga mellé veszi Bil- 
lov gróf külügyminisztert is, nemcsak azért, 
mert a császárt minden külfödi útjában ren­
desen elszokta kísérni a külügyi hivatal va­
lamelyik főembere, hanem azért, mert Bülov- 
nak még sok tárgyalni valója van az angol 
kormánynyal a számoai egyezmény részletei­
ről s az egyezménynek tadvalevőleg ő volt a 
megalkotója. Hivatalos német újság arról akar 
biztosital, hogy Bülov megjelenésének más oka 
uincs is. Több nemzetközi kérdésről s igy 
a transzváli háborúról lehet ugyan tárgyalás 
Windsorban és Londonban, de Németország 
álláspontja a kérdésekben már megvan hatá­
rozva s a császár angliai útja nem fog ez 
állásponton változtatni.

Parlamentek téli üléss zaka. 
Négy európai parlament nyiu meg tegnap 
téli ü ésszakra : az olasz, a fianezia, u belga 
és a német. A olasz képviselöház ülését 
maga Umberto király nyitotta meg trón be­
széddel, a megnyitó ülésen vitá nem volt, 
mert az ülésnek a trónbeszéd in kívül más 
tárgya nem volt. Bár a király nyugodtságra 
és fokozott munkára hívta föl a képviselőket 
általános Rómában a meggyőződés, hogy az 
olasz kamara nemsokára ismét izgalmas vi­
ták).ak lesz a színhelye. Rozelli pénzügymi­
niszter november 20-án mondja el expozéját, 
a mely az 1898—99. évről jelentékeny fölös­
leget mutat föl ; a bevétel 10 millió lírával 
múlja fölül a kiadásokat.

Táviratok.
Vonat összeütközés.

Amsterdam, nov. 15. Goeda és Ro’ter- 
dam között egy kápolna mellett, a mely az 
Yssel pariján áll, m« délelőtt két vonat, va­
lószínűleg a nagy köd következtében, össze­
ütközött. Több ember életét vesztette, sokán 
pedig megsebesüllek. Rotterdamból egy kocsit 
küldtek >i szerencsétlenség színhelyére, hogy 
a sebésülttiket Rotterdamba szállítsa.

örült asszony rémtette.
Páris, nov. 15. Dupuis Dánielt, a hires 

rézkarezoló-müvészt felesébe hirte'en elme- 
zavarban agyonlőtte és azután magát ölte meg.
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TilmoB császár Angliában.
Berlin, nov. 15. A c «ászári párt angol* 

országi uiján a kíséreten kívül Ágost Vilmos 
és Oszkár herczegek, Albert schleswig-hols- 
teim herczeg és Bülow gróf külügyminiszter 
fogja kísérni. ______

Ezután a rn ramaros-szigeti iskola ügyét 
intézték el György Endre felszólalása értel­
mében.

A gyűlés hátramaradt tárgyait értesülé­
sünk szerint ma délután folytatólagos ülés­
ben tárgyalják le.

Egyházkerületi közgyűlés.
(Saját tudósitónktól.)

Debreczen, nov. 16.
— III-ik nap. —

A harmadik nap kissé megcsappant az 
érdeklődés. A világi tagok közül többen a 
tegnap esti vonattal elutaztak.

így Horthy István, Mezősy Béla, Tisza 
K• Madarász Imre ma már nem vettek részt 
a tárgyalásokon.

Jelen voltak azonban Thaly Kálmán, 
Kiss Albert, az esperesi kar teljes számmal, 
gr. Tisza István, Ujfalussy Béla, Farkas An­
tal, dr. Baksa Lajos stb.

A gyűlést Kiss Át on püspök nyitotta 
meg. A tegnapi ülés jkönyvinek felolvasása 
után napirendre tértek.

Első tárgy volt a hódmezővásárhelyi 
tanári kar kérvényének targyalasa. A tanári 
kar azt kéri az egyházkerülettől, hogy a ma­
gán tanulók vizsga dijai a vizsgáztató taná­
roknak mellékjövedelmét képezzék.

A egyházkerületi közgyűlés alapos tár­
gyalás alá vévén az ügyet — többek fel­
szólalása után elhatározta, hogy a h.-m.-vá- 
sárhelyi tanárkar kérelmét, u mely nem jo­
gos, legkevésbé méltányos, nem teljesít­
heti.

Zsigmond Sándor főjegyző ezután mint 
előadó a tanügyi bizottság szervezeti szabály­
zatát olvasta fel. A szabályzat körül élénk 
vita lejtődön ki.

Dr. B a c z o n i Lajos aljegyző in­
dítványt adott be mindjárt a vita elején. In­
dítványában azt kívánta, hogy a bizottság 
tagjainak száma reducáltassek.

Kovács Lajos, P a 1 1 a g í Gyula 
hosszabb beszédben indokolják dr. Baczoni 
álláspontjának helyes voltát.

Kiss Albert logikus, érvekben gazdag 
beszedheti ellentétesen kimutatja, hogy sok­
kal okszerűbb, ha az eredeti javaslatot fo­
gadjak e1.

A gyűlés az eredeti terveket fogadta el 
a módosítás mellőzesével.

Ezután a gyűlés figvelmét D ó c z y Imre 
középiskolai felügyelő jelentései kötötték le.

A tiszántúli egyházkerület középiskolái­
ról szóló gondos, minden tekintetben érdekes 
jelentést a közgyűlés egyhangúlag tudomásul 
vette.

Hasonlókepeu tudomásul vette D ó c z y 
azon élői erjesztését, a mely a tankerületi 
főigazgatónak az e. kerület gymnásiumaiban 
tett látogatásairól szól.

A tanár választásokról szóló jelentést 
tudomásul vették.

Ezután egy felmerült esetbő! kifolyólag 
utasította az egyh. kerület a karczagi, kisúj­
szállási, mezőtúri, vásárhelyi iskolák igazga­
tótanácsait, hogy a vallás tanárok előmeneteli 
jogát tartsák tiszteletben, s azt ne negli­
gálják. 6

E kérdések különben minden vita nélkül 
tárgyaliatiak le. A középiskolai felügyelő nyug­
díj kérdését illetőleg azt határozta a közgyűlés 
hogy az ereded javaslatot fogadják el.

A közokt. miniszter a kerületi torna- 
versenyek ügyében átiratot intéz az egyház- 
kerülethez. A gyűlés kimondja, hogy a torna­
versenyeket minden tekintetben pártolni fogja.

A szatmári főgymnasium szervezeti sza­
bályzatát illetőleg azt határozta a közgyűlés 
hogy a szatmári presbitérium kérését, a mely 
az igazgató tanácsi tagoknak a presbyterium 
általi választást óhajija B i k y Károly," Far­
kas Antal, D ó c z y Imre, Borsos Benő 
György Endre, Kiss Albert, gf. Tisza 
István hosszabb felszólalása után elfogadták 
György Endre azon indítványát, hogy meg- 
tantolás végett terjesztessék visszá az ügv a 
lenntartó egyházmegyére.

HÍREK.

* Értesítés. Felkéretnek az eljáró 
urak, hogy holnap — nov. 17. — dél­
után 3 órakor a függetlenségi páitkőr 
helyiségében megjelenni szíveskedjenek.

* A magyar nyelv apostolai. A Fel­
vidéki Magyar Közművelődési Egylet választ­
mánya ünnepi ülésén á Grünwdd Béla alap­
ból megjutalmazta azokat a tanítókat, a kik 
a magyar nyelv terjesztésével érdemet sze­
reztek mrguknak. Egyonkint huszonöt forint 
utaimat kaplak ; Sztrehle György lucatói, 
Moró András borosznói állami tanítók, Béres 
András óhegyi, Pontyuch János récskei kat- 
holikus tánitók, Vmder Anna szen'-miklósi 
tanítónő, Brodnyánszky Pál bacuri, Kuriatko 
Mátyás pallosi és Stefiik András mogyoródi 
evange likus lanitók. A nagybányai Széchenyi 
társaság megjutalmazta azokat a tanítókat és 
óvónőket, a kik a sváb falukban sikerrel ta­
nítják a magyar nyelyet. A megjutalmazot- 
tak; Károlyi Sándor udvari, Kerekes Ábra­
hám kisbányai, Técsi Lajos misztótfalusi, 
Tillinger Fenn jz fényi tanítók, Eszményj 
Erzsébet hiripi, Brunner Teréz sárközi, Szűcs 
Anna homoródi, Makiári Zsófi kömörői, 
Mangu Irma gencsi. Stréber Ilona vámfalusi, 
Szilágyi Zsuzsána nagy-géczi és Dobrossy 
Róza sonkádi óvónők,

* Végzetes párbaj. N.-váradról írják : 
Szomorú végű lovagias mérkőzés volt N gyvá- 
radon. A párbaj egyik áldozata súlyosan meg­
sebesülve fekszik, sőt orvosai életéért is ko­
molyan aggódnakl K. L. joghallgató egy élő­
ké ő család tié és Sz. honvédfőhadnagy állot­
tak egymással szemben, sulyes feltételekkel. A 
párbajt gyalogsági kardokkal vívták ugyan 
meg, de bandage nélkül telje* harczképtelensé- 
gig, Hevesen csaptak össze és a párbaj K. L. 
könnyebb, a tiszt igen súlyos megsebesülésével 
végződött. A joghallgató karján sebesül meg, 
az ő kardja ellenfele nyakán az ütőeret vágta 
kezesztül. A borzalmas sebet az orvosok rög­
tön bekötöztek es igyekeztek a vérzést megál­
lítani : mindazonáltal a seb természeténél 
fogva oly veszedelmes, hogy nem igen fűznek 
reményt a főhadnagy életben maradásához. A 
párbaj hire az esti órákban terjedt el Nagy­
váradon. 1

* Leharapta a felesége orrát. A házi 
civakodás napirenden volt Szabó László ná- 
nási földműves házánál. A veszekedést há- 
zsártos felesége provokálta. Egy ilyen házi 
összeszólalkozás alkalmával a veszekedés letu 
legességgé fejlődött és a dühös férj, hogy fe­
leségét megbosszulja, leharapta az orrát. A 
leharapott orrú asszony hetekig gyógyuló sé­
rülést szenvedett. A férj ellen pedig súlyos 
testi sértés bűntettéért bűnvádi panaszt tett- 
A házasiársak eme véres ügyében tegnap tar­
tott végtárgyalást a debr. kir. tvszék Szőke 
István biró elnöklésével. A tvszék a megtar­
tott végtárgyalás után az ember húsra éhe­
zett férjet 3 heti fogházra ítélte.

* Eljegyzés. Kerékgyártó József, a Sin­
ger gépgyár szerelője eljegyezte Tóth Rózsi­
kat a Phönix bizt. társ. hivatalnoknőjét.

dásztársulat választmánya november 
délután fél hatkor n városgazdái 
ülést tart.

* Furfangos tolvaj. Egyik korcsma 
lulajdonosnője le akart menni a pinczéjébe 
hogy néhány üveg finom bort hozzon fel ven­
dégeinek. Midőn a pinczeajlót ki akarta nyit. 
m, nagy meglepeiesere az nyitva volt ős az 
alsó lépcsőfokon állott egy ember vállán bo- 
rospalac?,kokkal jól megrakott kosárral. Az 
asszony rögtön .[tisztában volt a [helyzetté 
s hirtelen bezara kulcscsal a pincze ajtót 
miközben lekiáltott a tolvajnak :

— Csak egy kis türelmei kérek, rögtön 
itt leszek egy rendőrrel !

A tolvaj azonban nem veszté el lélek- 
jelenelét és így felel :

— Ám tessék, de én „becsületemre“ fo- 
gadom, hogy mire a rendőrrel ide ér, mindeu 
hordójának beverem a fenekét, jobb lesz te­
hát, ha békével tovább enged menni.

A korcsmárosné megijedve a fenyege. 
getéstői, kinyitotta a pinczét s a tolvaj el- 
szaladt.

* Öngyilkos baka. Tegnap délután az 
őszi hangulatot a főpiacszon Beethoven gyá- 
szindulbja tette még melancbolikusabbá Egy ön­
gyilkos honved fiúnak adták meg az utolsó 
tisztességet Katona Sándornak hiv- 
lák, itt szolgált Debreczenben a 3. honvéd- 
ezrednél. Most rukkolt be októberben, de a 
szive vissza-vi“szavágyott a pátriájába,' Füzest
Gyarmatra. — Csakhogy nem mehetett, _
nem eresztette a regula ügy oldta meg a 
dolgot, hogy golyót röpített a fejébe. Mos- 
már mindegy neki Füzes-Gyarmat, Debre­
czen, czivilélet — kaszárnya.......... Mindegy
neki, c

Ápolónői tanfolyam. A magyar vörös­
kereszt-egylet hivatásszerű beteg-ápolónők 
kiképzésé czéljábul az 1900. év elején a tulaj­
donát kepező Erzsébet-kórhazban uj, hat havi 
tanfolyamoi nyit. — Az üresedésben levő 
11 helyre paíyázhatik minden kifogástalan 
erkölcsű nő 20—40 életév között, a ki kellő 
minősiiéssei bir és ezen pályára szabad akarat­
ból, erkölcsi jobb meggyőződésből lép. A 
folyamodványok akár közvetlenül, akár a 
fiókegyesületek utján legkésőbb folyó évi 
deczember hó 15 ig térj esztendők he az egyleti 
igazgatósághoz ( Budapest IV Kecskeméti utca 
5. sz.) es azokhoz becsatolantók: a kereszt- 
levél, illetve anyakönyvi kivonat, b) ha az 
illető kiskorú, vagy férjezett, beleegyezése a 
férjnek, szülőknek vagy gyámnak, c) erkölcsi 
Oizonyilvány d) kiieles bizonyítvány arról, 
hogy magyarul beszélni, írni és olvasni tud 
és kellő felfogási képességgel bir, e) hatóság 
bizouyi1 vány a folyamodó családi viszonyai­
ról és foglalkozásáról, f) egészségi és himlő- 
oltási bizonyítvány. A tanfolyam díjmentes 
és az abban résztvevők lekötelezik magukat 
hogy le, alább öt évig maradnak az egyesü-i 
let szolgálatában. Közelebbi feltételek az igaz­
gatóságnál tudhatók meg.

* A nexus. Nem ismeretlen Szolnok- 
Doboka megyének az a határozata, hogy csak 
kerületbeli kiváló embereket válasszanak orsz. 
képviselőkul. Más szavakkal a megyei rokon­
ságnak érvényesülést akarnak szerezni s a 
Herberteket juttatni be a képviselőházba is, 
miként a megyét uralták és uralják ma is a 
megyéken a nekszus kötelékeivel összészőtt- 
font családok gyermekei tekintet nélkül a 
képességre. Szeged város tegnap tárgyalta ezt 
az á iratot s nagyon helyesen egyszerűen tu­
domásul vette.

Többszörös bérgyilkos. Még a múlt 
hó 29 án történt, hogy a Kecskemét határá­
ban levő Ó-Kécskán fényes nappal felháborító 
bérgyilkossá« történt. Egy dülőuton széthasí­
tott lejjel találták meg az öreg Szűz-Szabó 
Balázs szőlőcsőszt. A vizsgálat megállapította, 
bogy a szegény embert egy elvetemedett bér­
gyilkos verte agyon, a ki ju pénzért hóhéra
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hidegvérrel mészárolta le áldozatát, A bérgyil­
kost a rendőrség Sáfrány László, ó-kécskei 
fiatal, dologtalan csavargó személyében már le 
js tartóztatta s az ellene megindított eljárás 
több vérlázitó gaztettet derített ki rá. Kitűnt 
ugyanis, hogy Sáfrány László Fekecs Béni 
Devü pálinkafőző felbérlésére verte agyon Szűz 
Szabót, a ki a pá inkafőző szőllején élet­
fogytig tartó haszonélvezettel bírt, hogy ez 
£]tal Fekecs megszabaduljon terhétől.
A tovább folytatott vizsgálat azt is kiderí­
tette, hogy Sáfránynak ezenkívül még más 
bergyilkoíság is terhelik a lelkét. A múlt 
bavi gyilkosság e őtt éppen egy évvel, 1898. 
október hó 20-án gyilkolták meg az esteli 
órákban Ö-Kécskán Tóth Lajos ó-kécskei jó­
módú gazdát, a ki csaladjával és feleségével 
már régebben viszájkodásban állott. Ez a 
b ü n t é n y szintén nagy izgatottságot 
keltett annak idején, de hiába volt minden 
vizsgálat, tanuk nélkül abbanmaredt a dolog. 
Hogy féiaereiés utján történt-e a gyilkosság, 
azt gyanították, sőt a csendőrség a meggyil­
kolt özvegyét és fiát el is fogta, nem voltak 
bizonyítékok, a fogságból is kibocsátották őket 
A mostani vizsgálat folyamán aztán a csed- 
őrseg nyomozása a súlyos gyanuokok egssz 
halmazát nehezítette vállaikra. Különösen az 
özvegyen marad öreg asszony roskadt össze 
az igazság ereje és a lelkiismeret súlya alatt. 
Csak úgy áradt belő e a szó egyszere hallotta 
hogy ő bizony ö tette el lábától az öreg 
gazdát a Laczival, a ki nagyon ügyesen haj­
totta végre g gyilkosságot, mert már gyakor­
lata vdlt benne, A csendőrseg az öregasszony 
e vallomás alapján még egy harmadik, 1895- 
ben elkövetett rablógyilkosságai is gyanúsítja 
Sáfrány Lászlót, a ki a vizsgalati fogságban 
egész nap dalol és fütyürész. Az ó-kécskei 
nép nagy izgatottsággal várja a vizsgálat 
eredményét, a mely még számds sötét titok­
ra van hivatva világosságot deríteni.

* Püspöki ebéd. Kiss Áron ev. ref. 
püspök az egyházkerületi közgyűlés alkalmá­
ból tegnap ebédet adott, amelyen jelen vol­
tak : Dégenfeld József gróf főgondnok. Tisza 
Kálmán, gróf Tisza István, gróf Ráday Gedeun 
Puky Gyula, Ritoók Zsigmond, Bernáth Ele­
mér, Széli Farkas, Horthy István, Simonfly 
Imre polgármester, Komlóssy Arthur főjegyző, 
Rázsó Gyula alispán, Perczel József tábornok, 
Szárny és Bodnár ezredesek, György Endre, 
IJjfalussy Bé a, Zsigmond és az esperesek.

* A budapesti „Debreczeni Kőru már 
véglegesen megalakult s megkezdte müködér 
sét. A kör állandó otthona f. évi. november 
hó 16-tól kezave VII. kér., Kerepesi-ut 30. 
számú házban, félemelet (Secessió-palota) a 
fővárosi iparos körtől albérletbe vett helyisé­
gekben van. Első összejövetelét f. hó 16-án 
tartja, amelyre a t. tagoknak és érdeklődők­
nek minél nagyobb számban való megjelenését 
kéri. Védnök; Debreczen szab. kir. város. 
Diszelnökök : Gr. Dégenfeld-Schomberg József 
főispán, Simonffy Imre kir. tanácsos, polgár- 
mester, Thaly Kálmán, Dr. Kola Janos, Dr. 
Király Ferencz országgyűlési képviselők. Dr 
Serit Sándor elnök. Di „ Payer Imre aielnök, 
Mezey József alalnök. Dr. Popper Tódor 
jogtanácsos. Klimó Jenő titkár, bejár Gábor 
pénztáros. Goldstein József, Leimer Samu, 
Stern Hugó jegyzők. Römer Miklós háznagy. 
Reich Viktor b. háznagy. Lindenfeld Jenő 
Nyíri Aladár pénztári ellenőrök. Miklós Móricz 
könyvtáros. A választmány tagje; • Dr. Bako­
nyi Kálmán, Vérlessy Kornél, Dr. Falussy 
Árpád, Tatnássy Kálmán, Dr. Vérlessy Gyula, 
Dr. Fráter Béla, Preizer Miklós, Dr. Szende 
Sándor, Pollacsek Sándor, Dr. Révi Nándor. 
Póttagok: Lukacs Frigyes, Róz Jenő.

* Honvédemlékek. A szabadságharcz 
félszázados évfordulója alka mából a rákos­
keresztúri kiserdőben elesett 48-as honvédek 
sírjára emlékkövet akarnak állítani. A biz. 
Michmay gyógyszerész elnöklete alatt meg­
alakult és gyűjtés* rendez a kegyeletes czél- 
ra. — Szabadka váró-« hazafias po gársága 
a szabadságharcz emlékere dísze* oszlopot 
álittát, amelynek ünnepe'yes leleplezése decz. 
3-án lesz. A leleplezési ünnepre, mely impo­
zánsnak ígérkezik, a fővárosból is többen 
leutaznak a hazafias városba.

* Marhavés*. A nyáron a csapó-utcai 
marhák között egy marha gyanúsan megbete­
gedett. A tünetek marhavész gyanúját kel­
tették s a miniszter szigorú intézkedése­
ket léptetett életbe s leküldött« G r a- 
c s á n y i Gyula óvsz, állategészségügyi fel­
ügyelőt, ki szigorú vizsgálat alá vette az ös­
szes marhákat s a csapó-utczai állományt, 
hol a gyanús megbetegedés előfordult, a mi­
niszter utasítása folytán megfigyelő zárlat nlá 
helyezte. — A csapó utczai állomány meg, 
mindég egyenlő zárlat alatt vau, habar 
azóta az egy gyanús eset óta, mely maga 
sem volt marhavész, a marhavésznek még 
gyanúja sem merült fel. — Ma érkezik váro­
sunkba Gracsányi Gyula országos áilvtegész- 
ségügyi felügyelő, Leidl Emil és P a p p 
Ábris állami állatorvosok, kik a csapó-utczai 
állgmányt megvizsgálják s ha egészségesnek 
találják, fotoldják a zárlat alól.

* Az izr. hitk. tagok figyelmébe.
Értesittetnek a t. tagok, ho^y a Deáa F rencz 
utczai izr. temp ómban az istentisztelet további 
rendelkezésig következő időben fog tartatni : 
Köznapokon reggel fél 7 órakor. Köznapokon 
és péntek d. u. 4 órakor. Szombat es ünnep 
napokon d. e. 9, d. u. fél 4 órakor.

* Nagysád vagy néni. A kultuszmi­
nisztérium aktáit szaporítja most az a kér­
dés s a mely felett az illetők tisztába jönni 
sehogy sem tudtak, hogy a tanítónőt az isko­
lában »Nagysádnak* vagy „Néninek* szóht- 
sák-e a gyerekek. A »Nagysád* nem egyéb, 
mint beteges nagyravágyós, magát nagyra 
képzelés, a mivel tetszelegnek hiúságának, de 
tanítónői beosértékét sem tanítványai, sem 
azoknak szülei előtt nem emeli, sőt igen 
sok esetben neyetségessé teszi, ha a tanítónő 
esetleg abból az osziályból küzdötte fel ma­
gát, a melynek nőtagjau a legjobb akarattal 
sem nagyságolják, daczára annak, hogy a 
mai divat szóláshóbortja között minden né­
ven nevezendő fehéroépet nagysádnak titu­
lálnak, mihelyt bóbitás kalap van a fején. — 
Mennyivel egyszerűbb, természetesebbh, őszin­
tébb és a tanítónői hivatást mennyivel job­
ban jellemzi és foglalja magában a néni» vél 
való megszólítás. A tekintély nem a czibmen 
leledzik, ézt feléljük a »NagysáJ» czimért 
rajongóknak, hanem a munkásságban éserkölcsi 
életében elért becsében, melyben a tanítónál 
a bizalom, a szeretet viszi a egnagyobb sze- 
rnpet. Üdvözöljük a kőznktatásügy miniszterét 
az esetben ha hamarosan véget vet a harcznak a 
a »Nagysád» megszó'itást 
egyszerűen eltiltja az jskolában. 
Annak ott semmi helye nincsen, mert az is­
kola nem az a hely, ahol a hiúság találjon 
tápot úgy a gyermek artatlan „szivében, mint 
a tanítónő sértettben félt önérzetében. Min­
den ember hivatásában, rendeltetésében ; z 
legyen, a minek lennie kell, ha azonkívül 
akar magának tetszelegni, am tegye, de az 
iskola nyilvános nevelöhely, ahonnan minden 
néven nevezendő nagysád, nagyságos es te­
kintetes kiküszöbölni való dolog.

Esküvó.S z a t m á r i Károly posta é» 
távíró főiiszt leányának Szerénán« k 
ma esKÜdö't örök hűséget L é n á r d t 
József posta és taviró főiszt.

* A király asztalánál. Hétfőn délután 
öt órakor ismét udvari ebéd volt a budai 
várpalotában. A huszonnyolcz meghívott elő­
kelőség volt több ismerősünk is, így : H i e- 
ronymiKárol y Aradváros ország, 
gyűlési képviselője, Wenckheim Frigyes gróf 
kis-jenői kér. képviselője, Nádasdy Ferencz 
gróf val. bel. titk. tanácsos és Zselénszky Ró­
bert gróf cs. és kir. kamarás, aradmegyei 
nagybirtokosok. Az ellenzéke; ezúttal Bariba 
Miklós képviselte az ebéden. Ebéd után a 
király hosszabb cerclet tartott, 
kitüntetve megszólítással valamennyi vendégét. 
Hosszabban s igen kegyesen beszélt Hierenymi 
Kárólylyal. Wenckheim Frigyes grófiéi a had­
gyakorlatokról beszéli, melyek részben gróf 
Wenckheim birtokain folytak Aradinegyében. 
Gróf Zselénszki Kóberttel színién hosszabban 
beszélt a király s miután a meghívottak mind­
egyikét megszólította, szives főhajtással el­
hagyta a termet.

* Kísérlet a repülőgéppel. A bécsi 
arzenálban most kezdik meg a kísérletezést 
Manninger József soproni születésű iró repülő 
gépével. Manninger véletlenül jött rá a re­
pülés titkár» ; kis leányának nádból és pa­
pirosból játékpillangókat készített s egyszerre 
az egyik pillangó, melyet feldobott, nem szál­
lott le, hanem a szobában egyideig ide-oda 
repdeseV, mintha eleven lett volna. Mannin­
ger csodálkozva kereste a különös tünemény 
okát s csakhamar megtalálta. Ez hogy miben 
á l, eddig csak a hadügyminiszterrel közöita 
egy beadványban és senkivel se mással. S 
hogy a találmány nem bolondság, mutatja a 
közös hadügyminisztérium 2117—1899. sz. 
elnöki kiadványa, melylyel a feltalálót magá­
hoz rendelte, sőt mar arról is nyilatkozott, 
hogy a találmány beválása esetén minő art 
fizethet érié. A gépről egyelőre csak annyi 
került nyilvánosságra, hogy az óránkint 80 
kiirt haladható erős széllel szemben is és 
hogy kizárólag a légrétegek váltakozó sűrí­
tése és ritkítása mozgatja. A gép kicsi, egy- 
egy emberre való és nem kerül többe da- 
rabonkint 120 írtnál.

* Elütötte a kocsi. Debreczeni Lajos 
városi napi díjast ma délelőtt a főutczán el­
ütötte Sós Mihály b.-ujvárosi gazda kocsija. 
Debreczeni könnyebb sérülést szenvedett., A 
rendőrség vizsga1 atot indított a gondatlan 
gazda kocsisa ellen.

* Torma Zsófia dr. meghalt. Szász­
városból erkezett távirat jelenti, hogy Torma 
Zzófia dr. a hires arkheológus a kinek nevét 
tudományos munkássága révén a külföldön 
is jól. talán m g jobban ismerik, mint ná­
lunk, szivszéthüdés következtében öivenkilencz 
éves korában meghalt. Egy munkásságban 
eltölfött, sikerekben gazdag, tisz'ességben meg­
öregedett elet ért véget Torma Zsófia halálá­
val. A tudomány iránt érzet szeretőiét, a 
melyet apjától, Józseftől, a hites történeitu- 
doslól örökölt, a gyakorlatban érvényesítette 
annyi buzgósággai é< alapossággal, hogy bár­
menyire szerény is volt eg\éhként, nem tér­
hetett ki az elől, hogy érdemei elismeréséül 
a kolozsvári egyetem tiszteletbeli doktorrá 
avassa. Ezt a tisztességét nem sokáig visel 
hette. Alig három hónapja közölte a hivata­
los uj-ág, hogy a király jóváhagyta a tudós 
kisasszony tiszteletbeli doktorsagát és ma 
már kihűlt a szív, mely olyan szeretettel cstig- 
líött a magyar tudománv fölviráguztatásán. 
Vén leány maradt, hogy annál függi-tlenebbül 
végezhesse hasznos munkáját és a családi 
élet melegét, melyben nem voV része, az a 
rajongás pótolta, melylyel magaválasztotta 
hivatását teljesítette. A tudományos világban 
mindenha tisztelettel fogják említeni a Torma 
Zsófia dr, nevét, mely » külföleön tisztessé­
get szőrzet a magyaroknak.
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* Drágasagi pótlék a dijnokoknak.
A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésen 
örömöt hozott a városi napdijasoknafc, a kik 
öt forint havi drágasagi pótlékért folyamod­
tak. A bizottság indokoltnak találta a kérel­
met és méltányolta azzal, hogy a tanács ut­
ján a közgyűlés előtt javasolni fogja a drá­
gasági pótlék megadását.

* Jótékony nő halála. Gáli József 
dr. főrendiházi tag neje, született Á g o r a 
Katalin Lukareczen férjének temesmegyei 
birtokán 65 éves korában elhunyt. Az egész 
kornyék szegényeinek jótevője volt és szá­
mos templomot ellátott adományokkal. Holt­
testét Temesváron telték ravatalra és onnan 
temetik el.

* Ingyen egy sorsjegy, mely 6 húzás­
ra szól kétszázezer korona fő- és számos 
mellék nyeremenynyel mindazokn k, kik leg­
alább 5 frt árut vásárolnak Schwartz Dániel 
üzletében a Bika épületében, hol a legalkal­
masabb karácsonyi és újévi ajándékok férfiak 
részére kaphatók u. m. csakis valódi tajték 
pipák, tajték és borostyán szipkák, valódi 
ezüsi fogan tyus ébenfa botok, dohányzó asz­
talok, pipaállványok, szivar, pénz- és dohány 
tárczák, sakkok és dominók nagy választék­
ban és igen jutányos árakon.

A többieknek, a mmnyiben még nem érték 
el 16 évüket, 5 frt. Beiratási dij egyszers 
mindenkorra 4 frt.

A drámai iskolához sikerült megnyerni 
Rubos Árpádot is tanítóul és Réthy Lászlót, 
ki kardalosokat képez. Tekintettel arra, hogy 
a vidéki színházak állandósítása küszöbön áll, 
nem ajánlható elé.gé mindazoknak, a kik a 
szinipályara óhajtanak lépni, vagy kardaloso­
kul kiképeztetn , hogy beiratkozhassanak a 
kitűnőnek Ígérkező drámai iskolába, mert 
ezáltal magunknak nevelnénk színészt. Külön­
ben a jelentkezések ideje —- mint értesülünk 
— e hó 30-ig meghosszabbittaiotl.

Színház.
Arany ember. Szentséges Románfika 

— ne jöjjön el a te országod ! . . . Sok tisz­
telőd van még mindig, de illatodtól — bála 
Istennek — nagyon sokan kapnak már mig- 
raint Az Arany emberi is megtapsolták teg­
nap, de nagyon sok arczon ott volt az una­
lom kifejezése. Nem voltak ezek a lapsok 
olyan szívből jövők, mint néhány évvel ez­
előtt is. A szereplők azonban rettenetes és 
jobb ügyhöz méltó ambiczióvaljátszottak meg 
szerepeiket. A szereplők mind megérdemelnék 
a dicséretet. Sajnos, mi tér szűke mia t, ezt 
csak a K o m j a t h y-párnak, a tegnap 
este ekszcelláló F á y Flórának, a mindig 
m üvé-zi Szabó Irmának és T a n a y - 
nak adhatjuk meg.

Bölönyi intendáns Debreczenben. A
kolozsvári nemzeti színház intendánsa jelen­
leg amolyan szerződtetés! körúton van. Ilyen 
minőségben érkezett tegnap Debreczenbe. Ot} 
volt a színházban is a az előadást családjával 
együtt a város páholyából nézte végig. — 
Nem rosznyelvüségből, de kötelességből regisz­
tráljuk, hogy a városi páholy elfoglaltsága 
folytan történhetett az, hogy a városi páhoiy 
rendes lakói: Márk Endre és M a g o s 
urak I tegnap kivétélesen megváltott jcgygyel 
hallgatták végig a színházi előadást. Egyéb­
ként Bölönyi ur eV g szép tervekkel jött 
hozzánk. Listáján jó nevek szerepelnek. Az 
intendáns ur F á y Flórát, H a I m y Margitot 
és R u b o s t szeretné valami módon meg­
kapni. Az intendáns ur Ízléséhez gratulálunk, 
de — megbocsásson, — az ő preskribáltjai 
nagyon hozzánő tek a közönség szivéhez. És 
úgy gondoljuk, hogy maguk a proskribáltak is 
szívesebben tartoznak a Komjáthy Jáoos 
társulatához, mint a kolozsvári színházhoz: 
melyről rósz nyelvek olyan félét állítanak, 
hogy — «nemzeti.»...

Szinésziskola Debreczenben. Szacsvay 
Sándor színházunk kivaló tagjá drámai isko­
lájában az érdeklődők oly nagy számban je 
lennek meg, hogy az iskola kellő pártolás 
mellett mar e hó 17-én megnyílik. Az e hó 
15-ón jelzett megnyitást részben a tanterem 
berendezése, részben a vidéki jelentkezők ké­
relmére tekintettel kellett pár nappal elha­
lasztani. Az előadások naponként délutáni 3 
órától fél 6 óráig és 6-IÓ1 8-ig tartatnak 
bogy a tisztviselőknek s a tanuló ifjúságnak 
is alkalma legyen résztvenm az előadásokon. 
Miután előkelő családokból jelentkeztek so­
kan, kik nem éppen a színi pályára jelent 
kertek, ha >-zek elégséges számban lennének, 
akkor külön csoportba okfattatnanak s külön 

on vennének részt. A tandíj szini 
pályára készülőktől 7 frt, mely előre fizetendő.

Színházi műsor.
Csütörtökön, november 16-án »A« bér­

letben Báranykák. Operette,
Pén eken, november 17-én, „B* 

ben Gyurkovics lányok-
Szombaíoo. november 18-án „C 

bee Hunyadi László opera.
Vasárnap, november 19-én 

Aranylakadalom. Este Liliom Klári.

bérlet- 

‘ bérlet 

délután

Törvényszék.
§ A h.-nánási búzától vaj ok. A múlt 

év folyamán Taká's István h.-nánási lakos 
földbirtokos észrevette, hogy kamrájából 
buzi napról-napra feltűnően apad, de későn 
akadt a tettesek nyomára. Végre sikerült 
csendőrségnek az egereket Takács Antal, 
Takács Gábor, Alföldi István és Debreczeni 
László személyében kézreüeriteni. ügy jutot­
tak be a kamrába, hogy a Takács István 
cselédje — Debreczeni László — a kamra 
ajtajai nappal úgy csukta be, bogy abba 
éjjel kényelmesen be lehetett menni. Ezek az 
éj éli lermenykereskedők az ellopott bú­
zát részben Szilagyi Andrásnak, részben 
pedig Nyakas Imre, Lakatos Lászlóné, Ko a 
Sándor, Kutron Mihály és Nyakas Imrének 
adtak el potom áron. A tegnapi végiárgyalá- 
son 12 vádlott ült a vádlottak padján, vad 
alá helyeztetett még Siteri Juliánná, a ki 
szinten a Takáts István szolgálatában állott 
és Ő lopta ki többször a kamara kulcsát 
gazdája szobájából. Ádám Miklós pedig azért 
hogy ő is ré«zt vett a búza lopásban. A kir. 
ügyész csupán Lakatos Jánosnéval szemben 
ejtette el a vádat. A kir. törvényszék a vad 
meghallgatása után : Takáts Antalt öt rend­
beli loóos bűntettéért és a 2 rendbe li 
lopásvétségéért két évi fegy- 
házra; Takács Gábort 1 rendbeli lopás bün­
tette és 2 rendbeli vétségért 8 havi börtönre; 
Debreczeni Lászlót 4 rendbeli lopás bűntetté­
ért 6 havi börtönre; Szilágyi Andrást 1 rend­
beli lopás vétségéért 14 napi fogházra; Siteri 
Juliánnál lopás vétségévé lefokozott bűntett­
ben mint bűnrészest 5 havi fogházra; Nyakas 
Imrét 5 rendbeli orgazdaság bűntettéért 3 havi 
fogházra ; Kutron Mihályt orgazdaság vétségé­
ért 2 heti fogházra; Ádám Miklóst lopás vét­
ségéért 1 havi fogházra; Nyakas Imrénél or­
gazdaság vétségéért 5 napi fogházra Ítélte. 
Alföldi Istvánt és Lakatos Láezlónet pedig az 
ellenük emelt vád alól fölmentette.

Az Ítélet ellen a* összes érdekeltek feleb- 
bi-ztek;

Betörök, tolvajok, orgazdák. Posfay 
Sándor kereskedőid öccsével Jánossá I to­
vábbáPopovios Gyorgygyel, Rutter Lajossal! 
és Gyíko Jánossal szövetkézve a betörések­
nek és lopásoknak egész sorozást követte el 
a rővarosban. Rövid idő alatt közel 6000 frt 
értékű tárgyakat loptak össze. 14-én tárgyalta 
ügyöket a budapesti büntetőtörvéuyszék A 
vádlottak padján ott ültek az orgazdák* is 
Kovács Ferencz, Kovács János és Weisz Dá­
niel kereskedők. A törvényszék Posfav Sán- 
dort 2 évi és 6 havi fegyházra, Posfay Ja- 
nost 1 évj és 3 havi börtönre, Rutter La­
jost 5 havi fogházra, Gyikó Jánost 10 havi
5£DI\K0rVfC3 l8tvánl es Ferenczet 19 

frt fő-es 5 frt mellékpénzbüntetésre. Wei*z 
Dámáit pedig 8 napi fogházra ítélte

Templomrablók. Carqueóttl Vincze 
olasz honpolgár barátnője Sebők Hermina és

barátja Puulusz Szilveszter társaságában évet 
óta fosztogatta a templomok perselyeit. |g 
Becsben az Anna-templomát u a Ferencen» 
diek-lemplomat rabolták ki. Sopronban értét 
letten a veszedelmes templomlátogatókat ** 
kik fölötte aztán ma ítélt a budapesti törvény* 
szék, Carqueldtti három rendbeli lopás bűn 
tette miatt három évi fegyházra és öt f«* 
pénzbüntetésre, Sebők Herminát egy évi bor' 
főnre és öt forint pénzbüntetésre, Paulim 
Sz lve-sztert, mint bűnrészest nyolez hónapi 
börtönre és öt forint pénzbüntetésre ítélte.

Miről regél a malom ?
Regény.

Sudermanntól. (29.)
— Folytatás. —

A felvonó hídon találkoznak.
Trude, feje köré .-étét kendőt csavarva 

soká állott már az éger alatt, ott keresett 
menedéket az eső elől, s a mikor a zugé 
túloldalán meglátta János alakjai, sietett 
elébe.

— Trude te vagy ? — kérdi arczát he­
vesen vizsgálva.

A nő hallgat s kezével szorítja a korlá­
tot. A fehér hab kék és sárga színeket vált­
va tánczol szemei előtt.

— Trude — mondja Ján s, miközben 
keresi kezével annak kezét — eljöttem, hogy 
búcsút vegyek tőled örökre, ügy akarsz 
engem elereszteni egy más világba, hogy egy 
szót sem szólsz hozzám ?

— És én eljöttem lelkem nyugalmáért,
— szól az asszony, visszavonva kezét. — 
Jani, én sokat álltam ki miattad, — egy fél 
élettel megöregedtem, most — gyönge vagyok, 
be eg vagyok, — légy tekintettel irántam, — 
ne nyúlj hozzám, — nem akarok újra bűnnel 
fertőzötten bátyád házába visszatérni!

— Trude, — azért jöttél ide, hogy 
kínozz ?

-- Csendesen Jani, csendesen, — ne 
okozz fá'dalmat nekem ! — Nyugodtan, —
bátorsá gal és erővel — váljunk meg egy­
mástól, Nem szabad gyülölséggel megválnunk, 
hanem szerelemmé1, nem haraggal.

Kimerült a beszédtől, megpihen, lébgze- 
tét oly nehezen szív s erőt vesz magán él 
folytatja :

— Lásd — én tudtam, Sbogy el fogs: 
jönni, — régen tudtam, mielőtt megkaptam 
volna a leveledet, és százszor kigondoltam, 
mit fogok mondani neked — — de perm
— le ne hozz — ne hozz úgy ki a sod­
romból.

Janos szemei villognak a sötété Un, — 
leheHete forró, — s éles kaczajban tör ki.

— Ugyan ne hozz ide fejünk leié gló­
riát. — Nem árt és nem hasinál az már mi 
nékünk . . . átkozottak vagyunk mi már fenn 
az égben és lenn a földön I Fagyd legalább 
hogy . . , Félbeszakítja beszédét 1

— Csend! . . . hallom — mintha jönne 
valaki I

Visszatartja lélegzetét s hallgatódzik. — 
Semmit -em hall, semmit sem lát. — A szél 
és az éj elnyellek mindent.

— Gyere le a partra — mondja » 
nőnek — itt nagyon könnyen meg lát­
hatnak.

Trude előre megy — ő követi. A sikoi 
deszkákon megcsúszik a nő, János karjaiba 
emeli és le viszi a folyóhoz. Tehetetlenül 
csügg a nő a férfi nyakán.

— Milyen könnyű lettél azóta Trnde. —• 
mondja halkan, mialatt lassan lefekteti a 
gyepre.

— Oh, — mondja Trude felülve, — 
meg sem ismernél, ha arezomat meglát­
hatnád.

— Mit adnék érte, ha láthatnám I és 
megpróbálja arczárói elhúzni a kendőt. Csak 
egy halvány ovált lát, két setéi, iveit árnyék- 
kai, a szem helyén, — mást nem lehet 
kivenni.

. -vV.V-
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__ Mintha vak volnék, — mondja s re- 
, kézét végig vonja a nő arczán, mintha 
innoaatva akarná a szeretett vonásokat 

>8? ‘ j _ Trude nem ellenkezik többé. Fe-
Si leejti János vállára
J" __ tvii mindent akartam neked elmon-

_ súgja Trude, — s most már semmit
m’tulok, igazán semmit.

,em jáDOs’ szorosabban öleli magához. Szót- 
I érzéketlenül altnak egymás mellett, mig 

. szél meglépi » az eső veri őket.
8 fjekor a falu felől a postakürt hangja 
hallatszik, csak tördelve, a mint elnyeli a 
®ihar olykor-olykor.
* __ Válnunk kall, — mondja János ösz-
gzerezzenve - már noennem kell.

Most, éjjel? — dadogja az asz-
szony.

János int.
£s én nem is látlak többet ?
Vad riadás tör át a viharon.
_ János könyörülj rajtam — nem bagv- 

. . I _ én — nem élhetek nélküled! A sze­
rencsétlen asszony ujjai mélyen bevésődnek 
János vállába.

_ Ne menj 1 — nem akarom 1 . . .
János erőszakkal akar szabadulni.
__ Ah vagy? — te mégy ... Oh te — 

te rossz vagy! . • . Tudod hogy meghalok, 
ba te mégy . . . Nem élhetek . . . Vigy ma­
gaddal ! Vigy magaddal 1

— Asszony, magadnál vagy ?
— Hab ! Hogy magamnál vagyok-é ? . . . 

Nem védekezik a bárány, — ha a vágóhidra 
viszik ... És te oda viszel ?! Ab, igy sze­
retsz csak ? • . » Csak igy . . . Csak igy ?

Gondolsz Mártonra?
— Az bátyád 1 Többet nem tudok róla 

... De azt tudom, hogy meg kell hallanom 
— ha sokáig nála maradok . . . Szédülök, 
ha ra gondolok 1 . . - Vigy magaddal János, 
vigy magaddal!

János megragadja Trude kezét és össze­
rázza s úgy beszél hozzá megtört, rekedt
hangon: ...

— Tudod-e, hogy én végleg ejsulyed- 
tem, elzüllöttem, korhelylyó és iszákossá lel­
tem, a kinek itt a földön nincs már becsü­
lete sem . . . Hogyha látnál engem megbor­
zadnál tőlem ... És azt hiszed, jó maradnék 
te bozád ? , „ .

Sohasem bocsátoám meg neked, hogy 
miattad vétkeztem ellene. Ö fog közöttünk ál­
lam a mig élünk, ßn legyalázlak . . . verni 
foglak, ütni, b& részeg vagyok. Te a poklot 
fogod mellettem szenvedni . . . Nos ? . . . 
Mit akarsz.

— Trude alázatosan hajtja le fejlt, 
összekulcsolja kezeit és úgy súgja :

— Vigy magaddal 1
János vadult örömkiáltásba tör ki.
— Hét jöjj . . . jöjj rögtön . . . Ne­

gyedóránk sincs . . . Nem fog_ látni senki..# 
Csa x Mass — — az el nem árul . . . A vá-_ 
rosban vehetsz ruhát magadnak és aztán . . 
Csend, csitt ... Mi az?-------

A malomban hirtelen életre kelt minden 
Sárga lámpafény esik a nyitott ajtón át a 
setéibe. Kis lámpa jelenik meg az udvaron, 
azután eltűnik, — majd ismét előkerül — 
és aztán mintha valaki elhajtotta volna, nagy 
ívben, meteorként repül a levegőben . . .

(Folyt, köv.j

Aki a kellemest a hasz­
nossal össze akarja kötni, 
az szokjék hozzá a Kos­
min szájvízzel való rend- 

- szeres szájöblögetésekhez.
E száj- és fogviz amellett, hogy rendkívül kellemes 

I izénél fo^va a szájnak a legnagyobb frisseséget 
i kölcsönzi, ismert kitűnő hatásával a fogakat szé- 
: piti és egészségben tartja oly sokáig, ameddig az 
i egyáltalán csak lehetséges.

Egy palaczk, mely sokáig eltart, 1 frt, kapható 
a gyógyszertárakban, jobb drogua-és illatszer-üzle­
tekben. Vezérképviseíőség ———
E. Skriwan Bécs, IX., Müll- 
nergasse 3. — Nagybani 
raktár Budapesten, Török 
Józsefnél. Kosmin

KÖZGAZDASÁG.
Magyar borok Hamburgban. Ham­

burgi főkonzu'átuauok »z ottani borkereské- 
délrni viszonyokról a kővetkezőket Írja ;

A borok kereslete Hamburgban minden­
kor élénk. A mérsékelt vám mellett a bor­
bevitel 1898-ban tengeri utón 270,927 hektoli­
ter volt 20'5 millió márka értékében. Azon­
kívül még 441,500 palaczk pezsgő és pezs­
gőbor hozatott be 1*7 millió márka értékben.

A behozatalban Francziaország foglalja 
el az első helyet, utánna Spanyolország, a 
Rajnavidek, Portugália, Kis-Áz ia. Anglia, az 
Egyesült-Államok, Németalföld, Madeira, Algír, 
Dalmáczia, Fiume és Trieszt következnek.

A bor árak a hivatalos statisztika sze­
rint hektoliterenként a következők voltak : 
frauezia 88, spanyol 76, olasz 54, rajnavi- 
déki 59, portugál 103, kis-ázsiai 38, angol 
59, amerikai 48, németalföldi 94, Madeira 
137, álgiri 54, dalmát 52 marka. A pezsgő­
borok ára palaezkonként : franczia 5*61, raj- 
navidéki 2*76, németalföldi 2*75, angol 4*40 
márka.

A vörös borokat nagyon keresik az ot­
tani piaezon, különösen a bordeaux-i fajtá­
kat, melyekn k ott jó keletük van.

Az olasz borokat többnyire a bordeaux-i- 
val való keverésre használják. A fehér borok 
többnyire csak a nyári időszakban fogynak 
erősebben. A magyarországi és osztrák ne­
héz borok aránylag drágák és igy a ver­
senyben nem vehetnek részt.

A dalmát borok is tért vesztettek az 
újabb időben, állítólag a minőségük rosszabb 
lett.

Gyógyborok gyanánt leginkább a fino­
mabb magyar borokat használjak és pedig 
különösen a tokajit. Palaczkonket 27, árt 
érnek el. A magyar bórok fogyasztása az 
utóbbi időkben jelentékenyen csökkent, egy 
részt a védjegyek hamisítása, másrészt pedig 
a tokaji szőlővidékről terjesztett hamis phyl­
loxera híresztelések következtében.

Remélhető azonban, bogy a föld mi ve 
lésügyi m. kir. minisztérium által kidolgozott 
és az ottani tőkonzulátosuo!! utján szétosz­
tott felvilágosító röpiratnak sikerei a regi bi­
zalmat ismét helyreálltani.

A tokaji bor helyett a samosi bort 
használják : ennek nsgybani ára a brutto 
hektoliterenként franco a hamburgi szabad 
kiköteben 30 márka illetö'eg 55 márka a 
hamburgi üzletekben.

A tokaji bornak egy újabb versenytár­
sát képezi a „Makón* nevű műbőr ia, melyet 
malátából készítenek a portó, sherry és to­
kaji borok módjára. Fogyasztása igen jelen­
tékeny.

A szakkörök nézete szerint azonban ez 
a főleg gyógyszerészek és droguis'ák által 
forgalomba hozott műbőr nem képes hos­
szabb időre kiszorítani a természetes bo­
rokat.

A monarkhiából szállított bor és must 
bevitelénél nem szükséges a származási bi­
zonylat, amennyiben az 1891. deczember 
6 án kelt kereskedelmi szerződés 3. czikke 
értelmében szerződésszerinti vámeljárás ké­
relmezhető a monarkhia és a Német biroda­
lom között f nnálló szabad forgalom alapján. 
Ugyanis ha a legtöbb kedvezménynyel bíró 
államok egyikéből származó és hordókban 
szállított bor- vagy mustküldemény eredete 
iránt nem merülhet fel kétség, akkor a vám­
hatóság vezetőjének engédelyó^el a sz rma- 
zasi bizonylat bemutatásától teljesen eltekint­
hetnek.

Az aradi polg. takarékpénztár. Ara­
don a felszámolásban lévő polgári takarék­
pénztár vijszaállitasára széleskörű mozgalom 
indult és a czél elérésére már biztosítottnak 
látszik. A részvényesek vasárnap gyűlést tar­
tanak, Vezérigazgatóul Tedeschi Viktort, a 
kereskedelmi testület elnökét kérik fel.

Bmia •o
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Ár lOOktg.j

ki
ló

s 100 kilogramm 
ára

írttól 1 írtig 1 írttól \ írtig
Bánsági ó 76 7.70- 7 80 80 08. lő-08.2ú

> 77 7 80 07.90 81 08.15-08.25
> 7g 07 00 08 10 82 ---,------- -----

Tisza vidéki ó 79 08.05 -08.20 — 08.15-08.20
» * 76 7 70 7.80 80 08.15 -0 825
> « 77 8 80 7 90 81 ---.----------- .----

Pestvidéki ó 78 08 00 ■ 08.10 82 08.15 -08.16
> > 79 08.06 08.20 — -.-----------.20
» 79 7,65 7 75 80 0810------.-

Fehérmegyei » 76 7.75- 7.85 81 08.10 -00.15
» « 78 7 95 8.05 82 8.10------ .20
c 4 79 07 01-08.05 — 8.10-------

Bácskai ó 76 7.70 -07.15 80 00.-----------
« < 77 7.75- 7 75 81 00.00—00,—

78 8 95-08.85 82 -------00.—
Északmag » 79 3.00-08.05 —

78 8.85— 7.15 80
79 11 8.00- 8,— 81 —.-----------.—

Budapesti gabonatőzsde
Nov. 15.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Mm. hekt.-beo j Arkilógram
70—72 625 6 35

— 6.10 6.20
60—62 5.90 6.10
62—64 565 5.75
64—66 6.40 9.60
39—41 5.35 6.45

— 520 560
— 000 0,-
— 11 60 12.10
— 5.30 5.C«

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
* égetni való —
» serfőzdéi------ j

Zab------ — — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » 
Bepcze bánsági 
Köles

SertésvAsár.
Kőbányai sertéspiacz. Nov. 13. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
437,-44 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 417,—42 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi nov. hó 13.
napján volt készlet 33438 darab, nov. 14. 
felhajtatott 777 drb, 1899 nov. 14-en elszal- 
litatotl 560 db. 15-ára maradt 33.955 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Nyilt-fér.

Dr. Széli Kálmán
egyet, orvoetudor, ideg- és belgyógyász.

Rendel: iíii-tij:
Szerdán délután ingyen rendelés.

Lakása:
Hatvan-utcza 13. szám.

Szőnyegek,
Linoleum, viasszos vásznak,

Bútorszövetek, 
Gyapjii és csipke függönyök, 
Ágy és asztalterítők,] 

Flanel takarók,
nagy választókban kaphatók

Szabó Lajos Fiai ezégnéf
0 Debreczen. t
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Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

3s:Ö2n-37-Trm.37'orr^cLé,jáLloa,_CL.
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Az 1895. évi cairoi s hz 1896. évi lon­
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekinté­
lyek által kipróbált s nagyobb koródákban 
kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatágú a test bármi­
nemű csuzos hantalmai, u. m. kÖSZVény, 
csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Haiá-a némely esetben meglepő, a 
mennyiben gyakrabban idültebb eteteknél 
is mar egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást S perez alatt megszüntet.
Egy üv, g ára használati utasítássá 

I korona, erősebb 2 korona 49 fiillér.
Főraktárak Budapesten : Török József 

ur gyógyszertárában, Király-utcza 12. és 
dr. Egger A. ur gyógvs/eriaraban, Váczi- 
körut 17. szán). — Úgyszintén a fővaros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontosan toljesittetnek.

Úgyszintén Debrecenben : Dr Rotschnek 
V. Emil, Tóth Béla, Mihalovits I. gyószerészekmíl.

Máriaczelli
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és altalanosan ismeretes

házi és nepszer.
A gvomorbelegség lünet-i: étvagyta- 

lansag, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel- 
fujtsag, savanyu felbüffóges, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyalkakiválasztas, sárga­
ság, undor es hányás, gyomorgörcs, szükölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennviben ez a gyomortól 
szármázott gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, majbajok és hämorr- 
hoikaknal.

Említett bajoknál MÁRIACZELLI 
GYOMORCSEPPEK évek óta kitüoőeknek 
bizonyullak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.

Apotheke zum >Kü- 
_ _ nig von Ungarn« 

Wien, I. Fkischmarkt 1.
Magyarországi főraktár : Török József 

gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. sz.
Kapható Oebreczenben: Tóth Béla, Mihalo­
vits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásay 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen : 
Vailay Ignác/. Ér Mihályfalvan: Mátray István. 
Hadhazon : Far sas Ödön. Kában: Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Carl Brady,

Boros Testvérek
női divat áruháza DEBRECZEN, Kossuth-u. 6. sz.

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár­
gyak.

Raktárunk feleslegét: Finom női ruhán 
kelme maradékok árait

felére szállítottuk le.
—= Selymek, Bársonyok. =—

Velezek, Kendők, Echarpok, Harisnyák,
Keztyük

leszállított árakban. — Nagy választék. 
iW Női kézimunkák és kellékek. -Wi

Felülmulhatlan olcsóságok.

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár­
gyak.

Melyik a legjobb szépitőszer ?

MOLLITERGIN,
Hatása meglepően gyors.

*

mely puhává, fehérré, üdévé 
teszi az arcz és kéz bőrét, nem 

* ” zsíroz és teljesen ártalmatlan.

Kapható •* MIHALOVITS I.
Egy üveg ára 1 korona.

a »Kigyó.-hoz czimzett
gyógyszertárában

OEBRECZENBEN.
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Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecztm, a lőpostával szemben.
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